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Atencio:

e Asrespostas a parte A da prova, constituida por questoes de escolha miltipla, deverao ser feita nesta folha.

* Asrespostas a cada um dos quatro grupos da parte B, constituida por questdes abertas, devem ser feitas em
cadernos separados, isto €, um grupo por caderno.
S6 é permitida a utiliza¢do de calculadoras cientificas sem capacidade gréfica.
Os eventuais desenvolvimentos matematicos necessarios a resolucao das questdes, bem como os resultados obtidos,
devem ser sempre acompanhados de interpretacdo econémica.

e Nao € permitido o acesso a consulta. No decorrer da prova ndo serdo prestados quaisquer esclarecimentos. As
dividas surgidas devem ser objecto de apresentag@o por escrito em folha anexa ao teste.

e A cotagdo de cada alinea € apresentada no enunciado.

Parte A — Folha de Resposta

Identificacao do Aluno
Nome:

N° Processo: Curso: Turma: Ano: °

Escolha a op¢éo correcta e assinale-a na Matriz de Resposta com um “X”.

Cada resposta certa tem uma cotacio de 0,5 valores.
® Uma resposta errada € penalizada em 0,15 valores.

Matriz de Resposta para a Parte A
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Parte A

10 questoes de escolha miiltipla (5 valores)

1. A competitividade externa dos bens e servicos produzidos numa economia aumenta quando:
a) A variagdo proporcional do indice de precos internacionais medido em moeda nacional € superior a

variacao proporcional do indice de precos nacionais.

(Y

b) A variacdo proporcional do indice de precos nacionais medidos em moeda internacional € superior
variacao proporcional do indice de pregos internacionais.
¢) As exportacdes superam as importagdes.

d) As importagdes superam as exportagdes.

2. A diferenca entre a emissao e a amortizacio da divida publica:
a) E igual a variagdo do stock da divida publica.

b) E igual ao défice primdrio.

¢) E tanto maior quanto menores forem os juros da divida publica.

d) Nenhuma das outras respostas esta certa.

3. Podemos definir a parte autonoma da funcio de investimento como:

a) A parcela do rendimento nacional que ndo € investida.

b) A variacdo no investimento associada a uma variagc@o unitdria na taxa de juro.
¢) A parcela do investimento que ndo depende da taxa de juro.

d) Nenhuma das outras respostas esté certa.

4. No modelo da procura e da oferta agregada, o equilibrio de longo prazo caracteriza-se por:
a) Um desvio ciclico nulo com inflagdo constante.

b) Um desvio ciclico expansionista, assegurando uma taxa de crescimento normal.

¢) Uma taxa de desemprego abaixo da taxa de desemprego natural.

d) Nenhuma das restantes respostas estd correcta.

5. Quando a economia se encontra em situacao de desvio ciclico recessivo, verifica-se que:
a) A taxa de desemprego € inferior a taxa natural de desemprego.

b) A inflagdo € superior a inflagdo esperada.

c) A taxa de desemprego € superior a taxa natural de desemprego.

d) A taxa de desemprego € inferior a taxa de inflagdo.



6. Uma politica monetaria mais contraccionista implica:

a) Uma deslocagdo da curva da oferta agregada de longo prazo para a esquerda.
b) Uma deslocagdo da curva AD para a direita.

¢) Uma deslocacdo da curva da procura de moeda para a direita.

d) Nenhuma das restantes respostas estéd correcta.

7. A diferenca fundamental entre as teorias explicativas do comportamento do consumo privado
keynesiana e do rendimento permanente (/ciclo de vida) é que:

a) Na teoria do consumo keynesiana, e ao contrédrio da teoria do rendimento permanente, a poupanca das
familias ndo depende do rendimento disponivel.

b) Na teoria do rendimento permanente, os consumidores nido se preocupam com o futuro; na teoria
keynesiana essa preocupagao existe.

¢) Na fun¢@o de consumo keynesiana, o principal determinante do consumo é o rendimento disponivel

corrente; na teoria do rendimento permanente os rendimentos disponiveis futuros sdo também considerados.

d) Nenhuma das outras alternativas esta correcta.

8. A poupanca bruta das familias é superior ao seu rendimento disponivel quando:
a) A rendibilidade das acc¢des ultrapassa a do investimento em capital fixo.

b) Nunca.

¢) Nenhuma das restantes afirmacgdes € verdadeira.

d) Quando a sociedade consegue moderar o seu consumismo e dedicar-se a causas mais espirituais.

9. Na contabilidade nacional a valorizacao da producao a precos base:

a) Nao considera o valor de qualquer tipo de impostos indirectos liquidos de subsidios.
b) Considera o valor dos impostos indirectos liquidos de subsidios ligados a produgdo.
c¢) Considera o valor dos impostos indirectos liquidos de subsidios sobre os produtos.

d) Nenhuma das outras respostas € correcta.

10. A chamada funcao de reaccio do Banco Central consiste em:

a) Fazer variar a taxa de juro nominal em resposta a varia¢des indesejadas da taxa de inflagao.

b) Fazer variar a taxa de cambio nominal em resposta a variagdes indesejadas da taxa de inflagdo.

c) Fazer variar a taxa de inflacdo em resposta a varia¢des indesejadas das taxas de juro das obrigacdes no
mercado secundario.

d) Nenhuma das outras respostas € correcta.



Parte B
3 grupos de questoes abertas (15 valores)

Nota: Responda a cada grupo num caderno separado

Grupo I

Sobre a fun¢do representativa das inten¢des de consumo privado de uma economia sabe-se o seguinte:
e as intencdes de consumo das familias sdo caracterizadas por uma dependéncia linear relativamente
ao seu rendimento disponivel;
e apropensdo média a consumir, para um valor do rendimento disponivel anual de 15 000 u.m., é 0,86.
® quando o rendimento disponivel anual € 10 000 u.m., as inten¢des de consumo privado sdo 8 650

u.m.

a) Determine a funcgio representativa do consumo privado e interprete o significado dos seus parametros. (2

valores)

b) Suponha que para esta mesma economia, o valor do consumo privado nominal no ano ¢ era 10 350 u.m., e
que no ano ¢ + 3, aquele era igual a 11 200 u.m. Calcule a taxa média de crescimento anual do consumo

privado nominal entre f e ¢ + 3. (1,5 valores)

¢) Admita agora que o valor do indice de precos no consumidor (IPC) de ¢ + 3, com base em ¢ (onde assume
o valor 100), é de 104. Calcule a taxa média de crescimento anual do consumo privado real e compare,

comentando, o resultado obtido com o da alinea anterior. (1,5 valores)



Grupo II

Conhece-se a seguinte informacao relativa a uma economia fechada, num dado ano:

. as intencdes de consumo privado sdo dadas por C =50 + 0,75Y;

. o sistema de impostos € tal que a carga fiscal corresponde sempre a 20% do produto;

. as transferéncias liquidas do Estado para as familias assumem sempre o valor de 80 u.m.;

. as despesas do Estado em bens e servi¢os de consumo final sdo iguais a 250 u.m.;

o as inteng¢des de investimento total sdo de 750 u.m.;

. existe capacidade excedentdria e, por isso, o nivel de pregos ndo variard neste ano, qualquer que seja

a situagdo econémica do pais.

a) Determine o nivel do produto de equilibrio desta economia e o valor do saldo or¢amental. (2 valores)

b) Se o produto de pleno emprego for de 3000 u.m., em quanto deveria variar o consumo publico para que
esse objectivo fosse atingido? Utilize o multiplicador relevante e explique os mecanismos econdémicos

subjacentes ao aumento do produto. (2,5 valores)

¢) Considere agora uma economia aberta. Partindo da informag@o inicial, as exportacdes sdo exdgenas e
iguais a 333 u.m. e as intencdes de importacdo correspondem sempre a 20% do produto. Determine o valor

de equilibrio do rendimento e das exportagdes liquidas. (2,5 valores)

Grupo III

Suponha que, em determinada economia, as intengdes de procura de moeda sio dadas pela expressio M? =
P.(0,25.Y — 2000.i). Explique o que acontece a procura de moeda nominal quando, ceteris paribus, o nivel de

precos aumenta? Escreva a expressdo da procura real de moeda (ou liquidez) e interprete-a. (1,5 valores)

Grupo IV

Represente graficamente a curva da procura agregada no plano rendimento-inflacdo. Aponte uma possivel
razdo para o sinal da sua inclinacdo e um acontecimento que a possa deslocar para a direita. Justifique

devidamente. (1,5 valores)



